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ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ  12 
   

Δανιήλ και Βηλ 

 
 

Όταν πέθανε ο βασιλιάς των Μήδων Αστυάγης, τον διαδέχτηκε στο βασίλειό του ο Κύρος, ο 
βασιλιάς των Περσών. Ο προφήτης Δανιήλ ήταν έμπιστος του βασιλιά και ζούσε στο παλάτι μαζί του και 
ήταν ο πιο ξακουστός από όλους τους φίλους του. Οι Πέρσες είχαν ένα άγαλμα, που το όνομά του ήταν 
Βηλ. Κάθε μέρα του πήγαιναν πολύ ψωμί, κρασί και σιμιγδαλένιες πίτες, οι οποίες με κάποιο μυστηριώδη 
τρόπο εξαφανίζονταν, σαν να τις έτρωγε το άγαλμα. Ο βασιλιάς περνούσε καθημερινά και προσκυνούσε 
αυτό το άγαλμα. Ο Δανιήλ όμως ουδέποτε το προσκύνησε, καθώς πίστευε στον αληθινό Θεό. 

Μια μέρα του λέει ο Κύρος: - Γιατί εσύ δεν προσκυνάς τον Βηλ; Και του απαντά ο Δανιήλ: - Γιατί δεν 
είναι αληθινός θεός. Και του λέει ο βασιλιάς: - Μα δεν βλέπεις που κάθε μέρα οι προσφορές που του 
πηγαίνουν εξαφανίζονται; Τις τρώει, γι’ αυτό είναι θεός. Ο Δανιήλ γέλασε και του είπε: - Μην πλανάσαι, 
βασιλιά! Αυτός από μέσα είναι λάσπη και απ’ έξω χαλκός. Ποτέ μέχρι τώρα δεν έχει φάει και δεν έχει πιει 
τίποτα. Τότε ο βασιλιάς θύμωσε και κάλεσε τους ιερείς του Βηλ και τους είπε: -Αν μου αποδείξετε ότι ο Βηλ 
τρώει όλα αυτά τα τρόφιμα και τις προσφορές, θα θανατώσω τον Δανιήλ γιατί πρόσβαλε το άγαλμα. 
Αλλιώς, θα θανατώσω εσάς. 

Το επόμενο πρωί ο βασιλιάς, αφού τοποθέτησαν τα τρόφιμα και τις προσφορές στο άγαλμα του 
Βηλ, έκλεισε την πόρτα του ναού, την σφράγισε για να μην μπορεί να μπει κανείς μέσα. Πριν την κλείσει 
όμως, ο Δανιήλ διέταξε και έφεραν στάχτη και την κοσκίνισαν σε όλο το δάπεδο του ναού. Μόνο ο 
βασιλιάς όμως ήταν μπροστά. Αφού έφυγαν, το ίδιο βράδυ οι ιερείς του Βηλ μπήκαν στο ναό, από μια 
κρυφή καταπακτή που είχαν κατασκευάσει κάτω από το άγαλμα και ανέβαιναν χωρίς να το καταλάβει 
κανείς και έτρωγαν κάθε βράδυ τις προσφορές.  

Το άλλο πρωί, ο βασιλιάς με τον Δανιήλ και τους ιερείς του Βηλ πήγαν στο ναό. Η πόρτα ήταν στη 
θέση της και η σφραγίδα άθικτη, σημάδι ότι κανείς δεν είχε μπει στο ναό. Όταν άνοιξαν την πόρτα, οι 
προσφορές έλειπαν από το άγαλμα του Βηλ. Ο βασιλιάς είπε τότε στον Δανιήλ: -Τι έχεις να πεις τώρα; Ο 
Δανιήλ όμως του έδειξε τη στάχτη και τις πατημασιές που είχαν αφήσει οι ιερείς του Βηλ, χωρίς να το 
καταλάβουν. Τότε ο βασιλιάς κατάλαβε τι γινόταν. Θύμωσε και διέταξε να τιμωρήσουν τους ιερείς του Βηλ. 
Παρέδωσε μάλιστα το άγαλμα στον Δανιήλ, ο οποίος το κατέστρεψε και γκρέμισε το ναό του Βηλ, γιατί ο 
αληθινός Θεός είναι μόνο ένας.  

 
Ερμηνευτικά σχόλια 
Βηλ: Πολλές φορές οι άνθρωποι, λόγω της ανάγκης τους να αντιλαμβάνονται με τις αισθήσεις τους τον 
Θεό, κατασκεύαζαν είδωλα. Μια τέτοια περίπτωση ήταν και αυτή του Βηλ. Έτσι, προσκυνούσαν τα είδωλα 
(﴾όπως οι Ισραηλίτες το χρυσό μοσχάρι στην έρημο)﴿, για να έχουν κάποιο θεό που να τιμούνε. Αυτό ο 
βασιλιάς Κύριος ζήτησε από τον Δανιήλ να κάνει: να προσκυνήσει το άγαλμα του Βηλ, για τον πρόσθετο 
λόγο ότι γινόταν ένα θαύμα: φαινόταν ότι έτρωγε τις πίτες και τις προσφορές που του πήγαιναν οι 
άνθρωποι.  Ο Δανιήλ όμως, ο οποίος γνώριζε τον αληθινό Θεό, δεν υπέκυψε στις εντολές του βασιλιά 
Κύρου, αλλά με θάρρος του μίλησε λέγοντάς του ότι δεν είναι ο αληθινός Θεός και τις προσφορές δεν τις 
τρώει ο ίδιος, γιατί είναι φτιαγμένος από λάσπη και χαλκό. Ο Δανιήλ στηρίχτηκε στην πίστη του στον 
αληθινό Θεό, ο Οποίος ήταν Εκείνος που του είχε αποκαλύψει το όνειρο του Ναβουχοδονόσορα με το 
άγαλμα, αλλά και τον είχε σώσει πολλές φορές από το κακό και τον θάνατο. Παράλληλα, ο Δανιήλ ήξερε 
ότι ο αληθινός Θεός δεν τρώει τις προσφορές των ανθρώπων, γιατί δεν είναι άνθρωπος, ενώ την ίδια 
στιγμή δεν πίστευε τυφλά, χωρίς να βάζει το μυαλό του να δουλέψει. Ο Θεός στον Οποίο πιστεύουμε μας 
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ζητά να Τον ακολουθούμε με όλες μας τις δυνάμεις, όχι όμως να χάνουμε το μυαλό μας και να νομίζουμε 
ότι η πίστη μας κάνει ανόητους και άμυαλους.  
Γιατί εσύ δεν προσκυνάς τον Βηλ; Είναι ωραίο μάθημα το ότι ο Δανιήλ δεν υπακούει στις εντολές ενός 
βασιλιάς, ο οποίος δεν βλέπει την αλήθεια. Μας διδάσκει ότι ακόμη και στους πιο ισχυρούς ανθρώπους, αν 
χρειάζεται να δείξουμε ότι πιστεύουμε στον αληθινό Θεό, να μην φοβόμαστε να ομολογούμε  την αλήθεια.  
Αντίθετα, να έχουμε θάρρος και εμπιστοσύνη στο Θεό ότι είναι μαζί μας. Ακόμη, να θυμόμαστε ότι 
προσκυνούμε μόνο τις εικόνες του Χριστού και των Αγίων και όχι εικόνες ψεύτικων θεών. Αυτό γίνεται 
ιδιαιτέρως στην εποχή μας, όπου οι άνθρωποι λατρεύουν ψεύτικα είδωλα, ηθοποιούς, καλλιτέχνες, 
ποδοσφαιριστές, τραγουδιστές, τηλεοπτικές σειρές, ενώ ξεχνούν ότι μόνο στο Θεό ταιριάζει η λατρεία και 
στους Αγίους ο σεβασμός, γιατί οι Άγιοι εκτός του ότι στάθηκαν δίπλα στο Θεό, αγάπησαν και τους 
ανθρώπους και δεν δοξάστηκαν για λογαριασμό τους και για χρήματα και για έπαινο από τους 
ανθρώπους. Ο Θεός τους δόξασε χάρις στη ζωή τους, το θάρρος τους και την πίστη τους.   
Ο Δανιήλ του έδειξε τη στάχτη και τις πατημασιές που είχαν αφήσει οι ιερείς του Βηλ, χωρίς να το 
καταλάβουν: Βλέπουμε ότι ο Θεός δεν άφησε μόνο τον Δανιήλ, αλλά τον φώτισε ώστε να χρησιμοποιήσει 
αυτό το τέχνασμα με τη στάχτη, ώστε να αποκαλύψει την αλήθεια.  Την ίδια στιγμή η κίνηση αυτή 
αποδεικνύει την εξυπνάδα, την παρατηρητικότητα, αλλά και την αλήθεια που ο Δανιήλ αμέσως κατάλαβε.  
Οι ιερείς του Βηλ έτρωγαν τις προσφορές: Αυτό αξίζει να το προσέξουμε, διότι μας διδάσκει πολύ 
όμορφα ότι το ψέμα αργά ή γρήγορα αποκαλύπτεται. Ας θυμόμαστε ότι όταν λέμε ψέματα ή κάνουμε μια 
άδικη πράξη κάποια στιγμή θα μαθευτεί και θα μετανιώσουμε και θα ταπεινωθούμε. Ενώ η αλήθεια 
πάντοτε φανερώνεται και είναι αποδεκτή από όλους.  
Τιμώρησε τους ιερείς του Βηλ: η νέα χρονιά μπορεί να γίνει για όλους μας, μικρότερους και 
μεγαλύτερους, αφορμή να λέμε πάντοτε την αλήθεια. Ο λαός μας χρησιμοποιεί μια ωραία παροιμία: «ο 
ψεύτης και ο κλέφτης τον πρώτο χρόνο χαίρονται». Επειδή όμως η αλήθεια αποκαλύπτεται, ας μην 
μένουμε ήσυχοι ότι με τα ψέματά μας μπορούμε να κοροϊδεύουμε για πολύ καιρό τους άλλους. Ψεύτικοι 
γινόμαστε όταν δεν ξέρουμε για ποιο σκοπό ζούμε. Γινόμαστε όταν θέλουμε ο εαυτός μας να είναι αυτός 
που ξεχωρίζει και δοξάζεται από τους άλλους, με αποτέλεσμα να διαλέγουμε να λέμε υπερβολές και 
ψέματα στους άλλους για να μας πούνε ότι είμαστε σπουδαίοι. Ψέματα λέμε όταν θέλουμε να κρύψουμε 
κάποιο λάθος μας. Όμως όποιος αγαπά τον Θεό, είναι αληθινός, γιατί το ψέμα το βάζει το ταγκαλάκι στη 
ζωή μας. Ας είναι λοιπόν η νέα χρονιά ευκαιρία να λέμε πάντοτε την αλήθεια.  
 
Ερωτήσεις 
1.   Γιατί ο Δανιήλ δεν προσκυνούσε το άγαλμα του Βηλ;  
2.   Ήταν σωστό αυτό που έκαναν οι ιερείς του Βηλ;  
3.   Σε τι στηρίχτηκε ο Δανιήλ για να αποκαλύψει το ψέμα;  
4.   Τι σας λέει η κατάληξη της ιστορίας για όσους λένε ψέματα;  
5.   Λέμε ψέματα στην καθημερινή μας ζωή;  Το θέλει ο Θεός;  
 
Συμπέρασμα 
Τη νέα χρονιά να προσπαθήσουμε να μη λέμε ψέματα, αλλά την αλήθεια γιατί πιστεύουμε στον αληθινό 
Θεό!  
  

 

 
Βρες στο κρυπτόλεξο 6 λέξεις από την ιστορία: 
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